
 

 

Kantonsrat  
Parlamentsdienste  

Rathaus / Barfüssergasse 24 
4509 Solothurn  
Telefon 032 627 20 79  
Telefax 032 627 22 69  
parlamentsdienste@sk.so.ch  
www.parlament.so.ch 

I 046/2004 (BJD)  

Interpellation Niklaus Wepfer (SP, Mümliswil): Südanflüge Euro-Airport (17.03.2004) 

 

In verschiedenen Medien wurden in letzter Zeit über geplante Südanflüge auf den Euro-Airport 

Basel-Mulhouse berichtet. Laut Berichten sollen in 1-2 Jahren dann jährlich über 10% der bis zu 

100`000 Flugbewegungen auf den Südanflug entfallen. Die Flugzeuge würden im Gebiet des 

Pruntruter Zipfels in die Schweiz einfliegen und anschliessend den Jura bis und mit zweiter Kette 

überqueren. Genau über dem Thal, von Matzendorf über Laupersdorf, Balsthal und Mümlis-

wil/Ramiswil würden sie dann ihre Richtung ändern, um anschliessend direkt auf der Landepiste 

in den Endflug überzugehen. Dabei würden auch die Südagglomerationen und die Stadt Basel 

überflogen. 

In den betroffenen Regionen bestehen bei der Bevölkerung diesbezüglich grosse Unsicherheiten, es 

werden verschiedenste Gerüchte verbreitet und es besteht erheblicher Informationsbedarf. 

In diesem Zusammenhang bitten wir den Regierungsrat um die Beantwortung folgender Fragen: 

1. Hat der Regierungsrat Kenntnis von den geplanten Anflugrouten der Flughafenbetreiberin Basel-

Mülhausen? Wenn ja, seit wann? 

2. Seit geraumer Zeit wird in diversen Medien über diese Pläne berichtet. Wann gedenkt die 

Regierung diesbezüglich die Bevölkerung umfassend zu informieren? 

3. Alle betroffenen Gemeinden im Kanton Solothurn, insbesondere aus den Bezirken Thal, Dorneck 

und Thierstein wären im Falle einer Bewilligung der neuen Anflugroute durch das BAZL betref-

fend Immissionen sehr stark betroffen. Wie stellt sich der Regierungsrat grundsätzlich zu diesen 

Plänen? 

4. Bestehen schon Kontakte mit den Regierungen der Kantone BE, BL, BS und den betroffenen 

Regionen? 

5. Wann soll das neue Anflugsystem (Blindlandesystem ILS Süd) allenfalls eingeführt werden? 

Welche Mitwirkungsrechte stehen den betroffenen Regionen zu? Wie gedenkt der Regierungsrat 

dies wahrzunehmen? 

 

Begründung (17.03.2004): Im Vorstosstext enthalten. 

 

Unterschriften: 1. Niklaus Wepfer, 2. Hans-Jörg Staub, 3. Stefan Hug, Urs Wirth, Daniel Bloch, 

Marianne Kläy, Regula Zaugg, Fatma Tekol, Lonni Hess, Christina Tardo, Andreas Bühlmann, 

Erna Wenger, Manfred Baumann, Jean-Pierre Summ, Georg Hasenfratz, Walter Schürch, Lilo 

Reinhart, Heinz Bolliger, Urs Huber, Thomas Woodtli, Peter Gomm, Clemens Ackermann, Caroline 

Wernli Amoser, Ruedi Lehmann, Reiner Bernath, Andrea Meier, Magdalena Schmitter Koch, Urs 

W. Flück, Ruedi Heutschi, Markus Schneider. (30)  

 


